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Свинарство споконвіку підтримує належний рівень добробуту населення та економіки країни, забезпечуючи 
людей продуктами харчування та сировиною для подальшої переробки. Будучи традиційним напрямком україн-
ського тваринництва, вирощування свиней на території Сумської області також відіграє значну роль у задово-
ленні потреб внутрішнього ринку та залишається популярною галуззю скотарства через свою ефективність. 
Однак останні роки відмічаються негативні тенденції відносно стану свинарства як на території Сумщини, так 
і в Україні в цілому, причиною яких слугує низка економічних, зоотехнічних, політичних та епізоотичних факторів. 

Метою даної роботи був аналіз статистичних даних щодо кількості свиней в Сумській області та виявлення 
взаємозв'язку між динамікою зміни об’єму поголів’я тварин, епізоотичною ситуацією щодо африканської чуми сви-
ней (АЧС) та дотриманням правил біобезпеки у господарствах. Матеріалом для статті слугувала інформація, 
отримана з офіційного онлайн-ресурсу Головного управління статистики у Сумській області, офіційного онлайн–
ресурсу Держпродспоживслужби та звітності Головного управління ветеринарної медицини в Сумській області.

В результатах дослідження виявили значне зниження кількості свиней на території Сумщини починаючи 
з 2014 року, що збігається з часом виявлення першого спалаху африканської чуми свиней на території області 
(15.12.2014). Враховуючи ускладнення епізоотичної ситуації та зменшення об’єму поголів’я приватного сек-
тору відносно загальної кількості тварин, зроблено висновок про значний вплив АЧС на свинарство Сумщини 
та загрозу спалахів хвороби для підсобних господарств у разі недотримання правил біобезпеки. Під час аналізу 
звітності рівня біологічної безпеки господарств звертали увагу на наявність у свинокомплексах огорожі, діючих 
санпропускників, дезбар’єрів та дезінфекції спецодягу працюючого з тваринами персоналу. Додатково підрахову-
вали кількість господарств, які проводять процедуру термічної обробки корму перед згодовуванням свиням. 

Позитивну динаміку щодо покращення статусу біобезпеки за період 2018–2021 роки виявили по збільшенню 
відносної кількості господарств, для яких були характерні наявність діючих санпропускників (+12%), дезбар’єрів 
(+15%) та дезінфекції спецодягу працюючого персоналу (+15%).

Ключові слова: свинарство, тваринництво, біобезпека, об’єм поголів’я, африканська чума свиней, Сумська 
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Вступ. Свинарство – одна з наймасштабніших галузей 
тваринництва, яка забезпечує людей продуктами харчування 
та сировиною для подальшої переробки. Для власників 
сільскогосподарських підприємств цей напрям привабли-
вий завдяки багатоплідності та скороспілості тварин і висо-
кому забійному виходу, що надає значні економічні переваги 
над багатьма іншими напрямками скотарства. Свинина, як 
основний продукт галузі, відрізняється від інших видів м'яса 
високою калорійністю та майже стовідсотковим (90–95 %) 
рівнем перетравлюваності в огранізмі людини. (Bryk, 2018).

На об’єм споживання цього вида м’яса впливає не 
тільки обсяги виробництва, а й ціни, рівень заробітної 
плати громадян та культура споживання. Попит на сви-
нину в Україні обмежується за рахунок низького рівня 
доходів населення та не задовольняється обсягом від-
чизняного виробництва, через що нестача продукції 
корегується імпортом. (Seheda, 2020)

І все ж таки свинарство досі є вагомою часткою укра-
їнського скотарства та відіграє значну роль у забезпе-

ченні продовольчої безпеки країни. Однак не дивлячись 
на старанну роботу над максимальним розкриттям біо-
логічного потенціалу тварин та оптимізацією собівар-
тості продукції, галузь щорічно зіштовхується з рядом 
складнощів, що значно впливають на кількість працюю-
чих господарств та поголів’я свиней. (Hryshchenco, 2018)

Основними чинниками, які останні роки завдали 
помітних змін у обсязі поголів’я на території України, 
вважаються африканська чума свиней, складна еконо-
міко-політична ситуація та відсутність достатнього рівня 
оновлення матеріально-технічної бази та генофонду 
тварин. (Susharnik, 2021; Kravets, 2018)

АЧС – це небезпечна інфекційна хвороба свиней 
та диких кабанів з високою летальністю, яка почала реє-
струватись на території України з 2012 року та завдяки 
поєднаній системі передачі вірусу на 10.02.2022 була 
зафіксована 556 разів, серед яких 399 припадає на свій-
ських тварин приватного сектору та господарств. Однак 
існує висока ймовірність, що далеко не всі випадки 
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захворювання ставали відомі Державній службі Укра-
їни з питань безпечності харчових продуктів та захисту 
споживачів, що робить ретельний моніторинг важливим 
інструментом у контролі АЧС. (Hoetskуу et al., 2017; )

Складність розвитку галузі свинарства в умовах цир-
куляції вірусу АЧС по території країни полягає у необхід-
ності вилучати та спалювати усіх хворих та підозрілих 
у хворобі сприятливих тварин у визначеному небла-
гополучному пункті згідно Інструкції з профілактики 
та боротьби з африканською чумою свиней. Це провокує 
недобросовісних власників приховувати випадки хво-
роби, що ускладнює локалізацію захворювання та зго-
дом може призводити до поширення збудника на більші 
території. (Adamyk et al., 2019)

Саме тому одним із найактуальніших питань сучас-
ного свинарства є не тільки налагодження ефективного 
виробництва продукції, а й дотримання заходів біобез-
пеки з метою недопущення виникнення спалахів інфек-
ційних захворювань, що досить важко досягти серед 
приватного сектору. (Hnatyshyn, 2019) Однак не див-
лячись на те, що вищезазначені форми власності тва-
рин можна розглядати як перешкоду у ліквідації вірусу 
африканської чуми свиней, вони відіграють значну роль 
у фінансовому та продовольчому забезпеченні насе-
лення. Отже, місцева влада та Держпродспоживслужба 
мають регулярно надавати ветеринарну консультацію 
власникам підсобних господарств щодо ефективного 
та безпечного утримання тварин. (Penrith et al., 2022; 
Zbarskyi & Shpak, 2016)

Сільське господарство Сумщини відноситься до про-
відних галузей економіки та спеціалізується на вирощу-
ванні зернових і технічних культур рослин, а також на 
виробництві основних продуктів тваринництва, таких 
як молоко, яйця та м'ясо. Загальні проблеми тваринни-
цтва на території області включають недостатній рівень 
мотивації щодо створення підприємств, технічного, тех-
нологічного та фінансового забезпечення, що значно 
впливає на щорічні зміни у об’єму поголів’я. Однак Сум-
ську область не минула і проблема африканської чуми 
свиней, що помітно вплинула на розвиток свинарства на 
зазначеній території. Починаючи з 2014 року на Сумщині 
було зафіксовано 23 спалахи хвороби, більше половини 
яких відбулися в межах приватного сектору. Це лише 
доводить необхідність розгляду питання біологічної без-
пеки та вдосконалення системи моніторингу небезпеч-
них для свиней захворювань бактеріальної та вірусної 
природи, які здатні знижувати продуктивність тварин, 
знищувати поголів’я та навіть передаватися людям. 
(Dudnyk, 2021; Dione et al., 2018)

Ключовою метою біозахисту є мінімізація ризику про-
никнення збудників небезпечних хвороб на територію 
господарств та обмеження його подальшого поширення 
в межах підприємства. При розробці програми біозахи-
сту враховується спосіб передачі збудника та основні 
шляхи його розповсюдження. (Alarcon et al., 2021)

Знаючи способи поширення таких небезпечних хво-
роб, як АЧС, при розгляді питання біобезпеки слід звер-
нути увагу на недопущення контакту свійських свиней 
із дикими кабанами, які є резервуаром вірусу. Заборона 

вільного вигулу та повна огорожа території господарств 
є важливим фактором біобезпеки, який мінімізує ризики 
занесення вірусу шляхом контакту із іншими сприйнят-
ливими тваринами. (Dudnyk, 2021; Guberti et al., 2019) 
Окрім недопущення прямої передачі слід убезпечити 
поголів’я від ризику занесення збудника працівниками 
свинокомплексів із власних присадибних господарств, 
транспортними засобами та відвідувачами. Отже, наяв-
ність діючого санпропускника, душових та діючих дез-
бар’єрів також значно покращує статус біобезпеки. 

Одним із можливих шляхів занесення збудни-
ків небезпечних хвороб на територію господарства 
є і корми, у яких деякі віруси здатні виживати навіть 
при транскордонному транспортуванні. Це робить акту-
альним питання більш відповідального вибору поста-
чальника корму для тварин та запровадження способів 
його подальшого знезараження перед згодовуванням. 
(Stewart et al., 2020; Dee et al., 2016; Manuja et al., 2014)

При оцінюванні статусу біобезпеки також зверта-
ють увагу на наявність змінного спецодягу у персоналу, 
який контактує з тваринами, так як деякі інфекції здатні 
передаватися непрямим шляхом при контакті із конта-
мінованими засобами індивідуального захисту, руками 
відвідувачів ферми та звичайним одягом. Отже, про-
цедура миття рук, а також зміни, прання та дезінфекції 
спецодягу є необхідним мінімумом при утримання сви-
ней. (Kim et al., 2017; Allerson et al., 2013; Nöremark & 
Sternberg-Lewerin, 2014) 

І хоча епізоотична ситуація щодо АЧС дещо покра-
щилась, про що свідчить відсутність спалахів хвороби 
на Сумщині протягом 2021 року, переосмислення сфери 
біозахисту власниками великих свинокомплексів та при-
садибних господарств може позитивно вплинути на роз-
виток всієї галузі у майбутньому. Але для цього місцевим 
органам ветеринарної медицини необхідно налагодити 
систему інформування фермерів щодо небезпечних 
для свиней захворювань, запропонувати дешеві та легкі 
у реалізації варіанти покращення статусу біобезпеки на 
фермах, а також вдосконалити методи боротьби з інфек-
ційними хворобами. (Mutua, 2021; Bellini et al., 2016; 
Kedkovid et al., 2020) 

Мета роботи: систематизувати зібрані статис-
тичні дані щодо інтенсивності свинарства в Сумській 
області та прослідкувати взаємозв'язок між динамікою 
зміни об’єму поголів’я тварин, епізоотичною ситуацією 
та дотриманням правил біобезпеки у господарствах. 

Матеріали та методи досліджень. Матеріалом 
для статті слугувала статистика обсягу поголів’я сви-
ней Сумської області за 2011–2022 роки, дані щодо 
співвідношення поголів’я приватного сектору та свино-
комплексів за 2018–2021 роки та звітність щодо дотри-
мання господарствами Сумщини заходів біобезпеки за 
2018–2019 роки. Також до уваги брали інформацію сто-
совно епізоотичної ситуації щодо африканської чуми 
свиней на території області, об’єднуючи її з вищезазна-
ченими даними. Інформація була отримана з офіцій-
ного онлайн – ресурсу Головного управління статистики 
у Сумській області, офіційного онлайн – ресурсу Дер-
жпродспоживслужби та звітності Головного управління 
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ветеринарної медицини в Сумській області. Основними 
методами дослідження були обробка, аналіз та узагаль-
нення отриманих даних.

Результати. Під час проведення досліджень спи-
ралися на показники об’єму поголів’я свиней в Сум-
ській області, дані щодо дотримання господарствами 
основних правил біобезпеки та враховували епізоотичну 
ситуацію щодо африканською чуми свиней, як однієї 
з найбільших загроз цієї галузі тваринництва. 

За даними з офіційного онлайн – ресурсу Дер-
жпродспоживслужби відомо, що вперше на території 
області АЧС була зафіксована у 2014 році та згодом 
була виявлена у більшості районів. Серед позитивних 
на африканську чуму випадків виявляли захворювання 
як диких кабанів, так і свійських свиней з господарств 
різної форми власності та об’єму поголів’я. Більшість 
спалахів фіксувалося саме серед поголів’я приватного 
сектору, для якого характерно нехтування правилами 
біологічної безпеки та недостатній рівень ветеринарного 
обслуговування тварин. Однак кількість випадків АЧС  
в межах господарств Сумщини доводить, що питання 
біобезпеки залишалося актуальним навіть для великих 
свинокомплексів.

Для оцінки рівня дотримання правил біологічної без-
пеки у свинокомплексах Сумської області використову-
вали дані від місцевого Головного управління ветеринар-
ної медицини за 2018 – 2021 рік (табл. 1). Слід зазначити, 
що у 2021 році вперше не було зафіксовано африканську 

чуму свиней з моменту занесення збудника на територію 
Сумщини, саме тому основним завданням було не лише 
провести оцінку рівня захищеності господарств від мож-
ливих спалахів небезпечних захворювань, а і виявити 
закономірність між епізоотичною ситуацією в області 
та змінами у підході підприємств до дотримання правил 
біобезпеки. 

Під час аналізу систематизованих даних врахо-
вувалась загальна кількість діючих свинокомплексів 
та відсоток кількості підприємств, які відповідають пев-
ним показникам. Встановили, що у порівнянні 2018 року 
з 2021 роком включно серед свиногосподарств Сумської 
області було виявлене значне покращення по таким 
показникам біобезпеки:

1. Наявність діючого санпропускника з душовими 
та роздягальнями (44% проти 56%). 

2. Наявність діючого дезбар’єру (74% проти 89%). 
3. Централізоване прання та дезінфекція спецодягу 

(54% проти 69%). 
При вивченні ситуації щодо рівня біологічної безпеки 

господарств виявили щорічне скорочення кількості пра-
цюючих свинокомплексів, через що додатково провели 
аналіз динаміки зміни об’єму поголів’я свиней у Сумській 
області (рис. 1).

Опираючись на дані Головного управління статис-
тики, відзначено тенденцію значного скорочення пого-
лів’я свиней Сумщини починаючи з 2014 року, що можна 
частково пов’язати з початком циркуляції на терито-

Таблиця 1
Статус біобезпеки господарств Сумської області

Показник 2018 2019 2020 2021
Загальна кількість господарств 91 91 77 62

Кількість повністю огороджених господарств 71 70 57 46
Кількість господарств з наявним діючим санпропускником  

з душовими та роздягальнями 40 44 42 35

Кількість господарств з наявним діючим дезбар’єром 67 74 66 55
Кількість господарств з наявним централізованим пранням  

та дезінфекцією спецодягу 49 53 50 43

Кількість господарств, які проводять термічну обробку кормів  
для годівлі свиней 16 22 13 12

Рис. 1. Кількість свиней в Сумській області (станом на 1 січня, тис. голів)
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рії області вірусу африканської чуми свиней. Окрім 
основних проблем сільського господарства, матері-
ального забезпечення фермерів та винищення тварин 
в рамках протиепізоотичних заходів, на скорочення пого-
лів’я також могли вплинути наслідки приховування спа-
лахів хвороби власниками свиней приватного сектору. 
Недостатня обізнаність фермерів відносно небезпечно-
сті АЧС вкупі з низьким рівнем біобезпеки свинарників 
у приватному секторі могла стати причиною забою тва-
рин з характерними для африканської чуми клінічними 
ознаками та використання термічно необробленого 
м’яса та субпродуктів для годування інших тварин, що 
лише прискорює розповсюдження вірусу. При аналізі 
співвідношення кількості свиней приватного сектору 
до поголів’я господарств за 2018 – 2021 роки (рис. 2) 
виявили помітне зменшення об’єму першої групи тварин 
відносно загального поголів’я. 

Обговорення. Зазвичай науковці акцентують значно 
більше уваги на низький рівень біозахисту підсобних 
господарств, що робить їх найслабшою ланкою у меха-
нізмі розповсюдження таких небезпечних захворювать, 
як АЧС. Проаналізувавши епізоотичну ситуацію щодо 
африканської чуми свиней на Сумщині та інформа-
цію стосовно статусу біобезпеки свинокомплексів було 
зроблено висновки, що у реаліях сьогодення утриму-
вання свиней у підсобних господарствах дійсно значно 
ускладнилося в порівнянні з минулими роками через 
циркуляцію небезпечних для свинарства захворювань, 
але поголів’я свинокомплексів також зазнало помітного 

скорочення. Нажаль, на сьогоднішній день навіть не всі 
підприємства належно захищені від впливу небезпечних 
інфекційних факторів, що у минулому вже призводило 
до масового забою тварин великих свиноферм та погір-
шення стану свинарства у Сумській області. 

Відкритим для обговорення є питання здатності 
галузі свинарства Сумщини протистояти складнощам, 
які виникають через економічно-політичну та епізоо-
тичну ситуацію в країні.

Висновки. Підсумовуючи отримані дані можна про-
слідкувати значне зниження кількості свиней на терито-
рії Сумської області починаючи з 2014 року. Враховуючи 
ускладнення епізоотичної ситуації щодо африканської 
чуми свиней та зменшення об’єму поголів’я приватного 
сектору відносно загальної кількості тварин, можна зро-
бити висновок про значний вплив АЧС на свинарство 
Сумщини та загрозу спалахів хвороби для підсобних 
господарств у разі недотримання правил біобезпеки. Під 
час аналізу звітності щодо рівня біологічної безпеки на 
свинокомплексах встановили, що на 2021 рік помітно 
покращився рівень захисту поголів’я від небезпеки зане-
сення збудників на територію господарств завдяки ство-
ренню санпропускників, дезбар’єрів та налагодженню 
дезінфекції спецодягу персоналу. Перспектива подаль-
ших досліджень полягає у вивченні динаміки роз-
витку галузі свинарства на території Сумської області 
в умовах сучасної складної економічно-політичної ситу-
ації та моніторинг змін у епізоотичній ситуації щодо  
африканської чуми свиней.

 

2018 2019 2020 2021
с\г підприємства 53 834 55 903 56 156 51 887
приватний сектор 65 273 59 316 54 070 52 654
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Рис. 2. Співвідношення поголів’я свиней приватного сектору та господарств 
на території Сумської області
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The influence of african swine fever on the development of pig farming in the Sumy region
From ancient times, pig farming has maintained the proper level of welfare of the country’s population and economy, 

providing people with food and raw materials for further processing. Being a traditional type of Ukrainian animal husbandry, 
pig breeding in the Sumy region also plays a significant role in meeting the needs of the domestic market and remains 
a popular branch of animal husbandry due to its efficiency. However, in recent years there have been negative trends in 
the state of pig farming in the Sumy region and in Ukraine as a whole, due to a number of economic, zootechnical, political 
and epizootic factors.

The aim of this work was to analyze statistical data on the intensity of pig farming in the Sumy region and to identify 
the relationship between the dynamics of changes in the number of livestock, the epizootic situation, and compliance 
with biosafety rules in farms. The article was based on the information obtained from the official online resource 
of the Main Department of Statistics in the Sumy region, the official online resource of the State Food and Consumer Service, 
and the reports of the Main Department of Veterinary Medicine in the Sumy region.

The study has revealed a significant decrease in the number of pigs in the Sumy region since 2014, which coincides with 
the time of detection of the first outbreak of African swine fever (ASF) in the region (15.12.2014). Given the complication 
of the epizootic situation and the reduction in the number of livestock in the private sector in relation to the total number 
of animals, it was concluded that ASF has a significant impact on pig farming in the Sumy region and the risk of disease 
outbreaks for farms in case of non-compliance with biosafety rules. During the analysis of reports regarding the level 
of farm biosafety, attention was paid to the presence of fences, active sanitary facilities, disinfectant barriers and disinfection 
of overalls of the personnel working with animals in the pig farms. Additionally, the number of farms that carry out heat 
treatment of feed before feeding pigs was counted.

Regarding improvements in the biosafety status for the period of 2018 – 2021, positive dynamics has been found in 
the increasing relative number of farms characterized by the presence of existing sanitary facilities (+ 12%), disinfectant 
barriers (+ 15%), and disinfection of overalls of the personnel working with animals (+ 15%).

Key words: pig farming, animal husbandry, biosafety, number of livestock, African swine fever, Sumy region.


